

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Άγιος Λουκάς ο Ανδριανουπολίτης



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/75/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 7/5/2011 6:30:00 μμ
Δημιουργία εγγράφου: 30/09/2022 03:54:01

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 23 Μαρτίου εκάστου έτους.

Ιερά Λείψανα: Μέρος των Ιερών Λειψάνων του Αγίου βρίσκονται στην Ιερά Μονή Σταυρονικήτα Αγίου Όρους.

Ημ/νια Βίου: 7/5/2011 6:30:00 μμ

Βιογραφία

Λουκάς Όσιος εκ δε του ξίφους πέλει,
Συνθιασώτης του χορού των Μαρτύρων.

Ο Άγιος Λουκάς, γεννήθηκε από τον Αθανάσιο και τη Δομνίτσα στην Αδριανούπολη της Θράκης. Σε ηλικία έξι χρονών έμεινε ορφανός από πατέρα και η μητέρα του τον παρέδωσε σ' έναν Ζαγοραΐο πραγματευτή, με τον οποίο εγκαταστάθηκε στην Κωνσταντινούπολη.

Όταν ήταν 13 χρονών ο Λουκάς, φιλονίκησε μ' ένα τουρκόπουλο έξω από το σπίτι του κυρίου του και το έδειρε. Αυτό το είδαν οι εκεί παρευρισκόμενοι Τούρκοι και όρμησαν με θυμό εναντίον του Χριστιανόπουλου. Ο Λουκάς για ν' αποφύγει την τιμωρία είπε στους Τούρκους: «Αφήστε με και 'γώ θα τουρκέψω». Τότε καταλάγιασε ο θυμός των Τούρκων και τον πήγαν σ' ένα ευγενή Τούρκο, που πέτυχε τον εξισλαμισμό του.

Ελεγχόμενος όμως από τη συνείδηση του, ο Λουκάς ζήτησε τη βοήθεια του κυρίου του από τη Ζαγορά, ο οποίος και προσπάθησε να τον απελευθερώσει με την επέμβαση της Ρωσικής Πρεσβείας. Αλλά η Ρωσική Πρεσβεία, για ν' αποφύγει τυχόν ανωμαλίες, είπε ότι θα δεχόταν τον Λουκά μόνο αν αυτός διέφευγε από το σπίτι του Τούρκου αφέντη του. Πράγματι μετά από λίγες ημέρες ο Λουκάς κατόρθωσε και απόδρασε από το σπίτι του αφέντη του και αφού, επιβιβάστηκε σε πλοίο πήγε στη Σμύρνη, και από 'κεί στη Θήρα. Εκεί με τη συμβουλή ενός πνευματικού ήλθε στο Άγιο Όρος, όπου παρέμεινε αρκετά. Εκεί αφού γύρισε διάφορες Σκήτες και Μονές, τελικά έκαρη μοναχός στη Μονή Σταυρονικήτα. Τον κατέλαβε όμως ό πόθος του μαρτυρίου και αναχώρησε για τη Μυτιλήνη κατά τον Μάρτιο του 1802 μ.Χ.

Λόγω κάποιου γεγονότος, η Μυτιλήνη εκείνη την εποχή βρισκόταν σε μεγάλη αναταραχή. Ο Λουκάς, με τις ευχές των Πατέρων του Αγίου Όρους, παρουσιάστηκε στον κριτή της πόλης και ομολόγησε με θάρρος τον Χριστό. Παρά τις κολακείες και τους φοβερισμούς των Τούρκων, ο Θρακιώτης μάρτυρας παρέμεινε αμετακίνητος στην πίστη και την απόφαση του να μαρτυρήσει. Οδηγούμενος προς τον Ναζήρη, στο δρόμο συνάντησε τον Μητροπολίτη Μυτιλήνης, που τον πήγαιναν στο κριτήριο, έσκυψε του φίλησε το χέρι και ζήτησε τις προσευχές του. Για την ενέργεια του αυτή, οι συνοδοί Τούρκοι τον έδειραν ανελέητα.

Μπροστά στον Ναζήρη, ο Λουκάς με ευτολμία κήρυξε τον Χριστό και κατηγόρησε τη μουσουλμανική θρησκεία. Μετά από τριήμερη προθεσμία, που εξέπνευσε χωρίς αποτέλεσμα για τους Τούρκους, ο Ναζήρης εξέδωσε καταδικαστική απόφαση. Έτσι στις 23 Μαρτίου 1802 μ.Χ., ο Λουκάς άπαγχονίστηκε στη Μυτιλήνη και έλαβε το ένδοξο στεφάνι του μαρτυρίου. Το Άγιο λείψανο του παρέμεινε για τρεις μέρες στην αγχόνη, κατόπιν το έριξαν στη θάλασσα.

Λειτουργικά κείμενα

Άπολυτίκιον

Ήχος δ'.

Ασκητικώς προγυμνασθεῖς ἐν τῷ Ἄθῳ, τὰς νοητὰς τῶν δυσμενῶν παρατάξεις, τὴν πανοπλίαν ὤλεσας παμμάκαρ τοῦ Σταυροῦ, αὐθις δὲ πρὸς ἀθλήσιν, ἀνδρικῶς ἀπεδύσω, κτεῖνας τοὺς τῆς πίστεως, αἰσθητοὺς πολεμίους, Οσιομάρτυς ξίφει νοητῷ, διὸ ἐστέφθης, Λουκά διττοῖς στέμμασι.

Κοντάκιον

Ήχος δ'. Επεφάνης σήμερον.

Ἐν παννύχοις ἄσμασι, τοὺς σε ὑμνοῦντας, καὶ πρὸς σε ὀρθρίζοντας, μετ' εὐλαβείας ἱεράς, σκέπε καὶ φρούρει πρεσβείαις σου, Οσιομάρτυς Λουκά παναοίδιμε.

Ἄτερον Κοντάκιον

Ήχος γ'. Ἡ Παρθένος σήμερον.

Τὴν λαμπρὰν σου Ἄθλησιν, ἀνευφημοῦμεν ἐκ πόθου, ἐν ὠδαῖς καὶ ἄσμασιν, Οσιομάρτυς Κυρίου, ἠλεγξας καὶ γὰρ τὴν πλάνην τῶν ἐκ τῆς Ἄγαρ, ἔστησας Λουκά γενναίᾳ τρόπαια νίκης, κατ' ἐχθρῶν τῶν ἀοράτων, διὸ ἐστέφθης, ἀξίως παρὰ Χριστοῦ.

Μεγαλυνάριον

Δόξη Ἀθλοφόρε μαρτυρική, παρεστῶς τῷ θρόνῳ, τοῦ παντάνακτος, καὶ Θεοῦ, μέμνησο τῶν πίστει, τὴν μνήμην σου τελούντων, Λουκά Οσιομάρτυς, Χριστοῦ πανθαύμαστε.

Ἄτερον Μεγαλυνάριον

Ὡς ἀστήρ ἀνέτειλας νοητός, ἀθλοῖς Μαρτυρίου, ἀποστίλβων καὶ τῶν παθῶν, τὴν ἀχλὺν ἐλαύνων, Λουκά Οσιομάρτυς, τῶν ἐπικαλουμένων σε μετὰ πίστεως.

Ὁ Οἶκος

Σὸς ἐστί Λόγος, Υἱὲ καὶ Λόγε Θεοῦ, καὶ Θεὲ προαιώνιε, ὁ χωρὶς ἐμοῦ λέγων, οὐ δύνασθε ποιεῖν οὐδὲν διὸ καγὼ ὁ ἀνάξιος, τὴ λαμπρὰν τοῦ Σου λαμπροῦ ἀριστέως, καὶ Οσιομάρτυρος Λουκά, ἐκδιηγῆσασθαι βουλόμενος ἀθλήσιν, τὴν σὴν ἐξαιτούμαι θεῖαν χάριν καὶ ἔμπνευσιν. Ὡς οὖν ἐκείνῳ ἐνέπνευσας, τοὺς θεῖους τοῦ ὑπὲρ σου Μαρτυρίου λογισμοὺς, οὕτω καμῶ τὴ διάνοια ἐμπνευσσον λόγον, ἵνα δι' αὐτοῦ παραστήσω, ὅπως γενναίως ἀθλήσας, ἔστησε τρόπαια νίκης κατ' ἐχθρῶν ὀρατῶν καὶ ἀοράτων, τὴ σὴ θεία δυνάμει ρωννύμενος, καὶ ἀξίως ἐστέφθη τῷ τῆς ἀφθαρσίας στέμματι, παρὰ σου τοῦ στεφοδότη Χριστοῦ.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Άγιος Λουκάς ο Ανδριανουπολίτης



Άγιος Λουκάς ο Ανδριανουπολίτης



Άγιος Λουκάς ο Ανδριανουπολίτης

Σχετικές συνδέσεις

1. [Σύναξη Πάντων των εν Λέσβω Αγίων](#)
2. [Σύναξη των Αγίων Νεομαρτύρων των μετά την άλωση της Κωνσταντινουπόλεως μαρτυρησάντων](#)

Παραπομπές

1. [ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ - ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΟ INTERNET](#)
2. [VOUTSINASILIAS](#)
3. [ΤΟ ΣΥΝΑΞΑΡΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ](#)